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ФІСКАЛЬНА ПОЛІТИКА ЯК ІНСТРУМЕНТ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 
НАЦІОНАЛЬНОЇ БЕЗПЕКИ ДЕРЖАВИ

Анотація.  У статті виявлено перешкоди поєднання бюджетної та податкової політик 
в Україні в умовах військових дій. Окреслено шляхи гарантування національної безпеки. Од-
ним із тих є фіскальна політика, що дає можливість урядам не лише протидіяти економічним 
спадам, знижувати рівень безробіття та забезпечувати стабільність цін, а й протидіяти внутріш-
нім і зовнішнім загрозам. Метою статті є критична оцінка фіскальної політики України у період 
дії воєнного стану, формулювання проблемних питань реалізації цієї політики та визначення 
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способів удосконалення її механізму формування та реалізації у повоєнні часи з метою зміц-
нення національної безпеки. Встановлено, що під час дії воєнного стану фіскальна політика 
набула нових акцентів. На часі планувати відбудову України, установлювати у стратегіях не 
лише зміцнення безпеки, правопорядку, підвищення рівня ефективності управління публічними 
фінансами, збільшення доходів бюджетів, а й нові акценти фіскальної політики. Важливими є 
послідовність реформ та їхні терміни, підвищення ефективності використання тих публічних 
коштів, що наявні сьогодні, слід впроваджувати за європейськими принципами і стандартами. 
Виокремлено найбільш проблемні питання реалізації фіскальної політики держави. Перше – 
адекватність податків збалансованим інтересам держави та суб’єктів господарювання. Друге 
– установлення масштабів подальшого застосування штучного інтелекту у сфері публічних фі-
нансів, покладення відповідальності за результати дії штучного інтелекту на конкретний орган 
публічної адміністрації. Третє – низький рівень ефективності, прозорості та підзвітності перед 
громадськістю органів публічної адміністрації, на які покладається податковий контроль та 
управління публічними фінансами. Четверте – низька здатність правоохоронних органів запо-
бігати правопорушенням в економічній сфері через складні та довготривалі процедури, слабкі 
зв’язки з міжнародними організаціями. П’яте – неефективність регуляторних механізмів, непо-
слідовність правового регулювання відносин у податковій сфері за умови значного дефіциту 
бюджету. Шосте – невизначеність механізму встановлення активів та фінансових зобов’язань 
на тимчасово окупованих територіях України. Сьоме – відсутність чітких критеріїв для оцінки 
ефективності фіскальної політики держави.
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Актуальність і постановка проблеми. З метою забезпечення добро-
буту та захищеності населення необхідні ресурси, які за умови ефективного 
та раціонального використання публічних коштів здатні сприяти не тільки 
поступальному економічному розвитку, а й реформуванню системи публіч-
ного управління. Вирішальне значення для розвитку публічного сектора та 
стабільності в суспільстві відіграють різні види національної безпеки. Ефек-
тивне публічне управління забезпечує оптимальне використання фінансових 
ресурсів з метою досягнення стратегічних цілей і надання якісних послуг. 
Публічне управління здатне на виконання соціальних функцій держави за 
умови ефективного розпорядження ресурсами, а економічна безпека сприяє 
стійкості та розвитку всього суспільства. Взаємозв’язок між ефективним пу-
блічним управлінням та економічною безпекою стає більш актуальним у краї-
нах, де органи публічної адміністрації стикаються зі складними фінансовими 
проблемами. 

Ефективне розпорядження наявними ресурсами та забезпечення  
фінансової стійкості є надзвичайно важливим завданням для органів влади 
в нашій державі, коли триває російсько-українська війна. Стає надзвичай-
но складно за цих умов упровадити стратегію, що має такі глобальні плани:  
«… 1) розвивати ринкову конкуренцію, забезпечити демонополізацію еконо-
міки та детінізацію господарських відносин; 2) забезпечити дерегуляцію та не 
допускати тиску на бізнес; 3) створити конкурентні умови для залучення ін-
вестицій, зокрема іноземних; 4) забезпечити стале функціонування фінансо-
вої системи, послідовність грошово-кредитної політики та підвищення рівня 
довіри до національних фінансових інститутів …» [40]. Тому варто досліджу-
вати фіскальну політику України як у воєнні часи, так і прогнозувати форму-
вання цієї політики після завершення війни, роблячи акцент на її значенні в 
механізмі гарантування національної безпеки.
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Аналіз останніх досліджень і публікацій. Механізми формування та 
реалізації фіскальної політики досліджували Л. Баранник, С. Богдан, Річард 
М. Берд., В. Краєвський, Л. Титенко, Н. Параниця, Т. Паянок, К. Сочка та ін.  
Важливими для цього дослідження стали роботи щодо національної безпеки,  
її окремих видів Є.  Кобка, І.  Кресіної, О.  Кресіна, О.  Лемака, О.  Стойки, 
П. Тимчишина та інших. Чинникам ефективного управління публічними ко-
штами присвячено фундаментальні праці В. Бабаєва, В. Бакуменка, Д. Білін-
ського, Ю. Блинди, О. Борисюка, А. Гриценка, О. Глущенко, І. Дєгтярьової, 
О. Іваніної, М. Карліна, В. Князєва, Я. Казюк, Т. Лозинської, У. Лукашевської,  
П. Надолішнього, Н. Нижник, Д. Осборна, Н. Проць, Л. Черчик, С. Шатрави, 
Т.  Щетініної та багатьох інших вітчизняних і зарубіжних науковців. Дослі-
дження наголошують на важливості вдосконалення податкових механізмів 
у воєнний час, акцентуючи увагу на прозорості, підзвітності, імплементації 
міжнародних норм та вдосконаленні інформаційного забезпечення контролю-
ючих органів для фінансової стійкості держави. Незважаючи на прогрес у 
вивченні фіскальної політики як складової національної безпеки, спеціальних 
досліджень її аспектів у воєнний та повоєнний періоди бракує.

Метою нашого дослідження є аналіз фіскальної політики України в пе-
ріод дії воєнного стану, формулювання проблемних питань реалізації цієї по-
літики та визначення способів удосконалення механізму її формування та ре-
алізації у повоєнні часи з метою зміцнення національної безпеки.

Предметом дослідження виступають інструменти, загрози та виклики 
фіскальної політики. Об’єктом дослідження стали нормативні документи, ре-
комендації та стратегічні документи, що регламентують питання формування 
та реалізації фіскальної політики в Україні, деякі acquis communautaire Євро-
пейського Союзу, а також наукові та науково-методичні публікації з досліджу-
ваної проблематики. Методологія дослідження інтегрує комплекс сучасних фі-
лософських, загальнонаукових, спеціально наукових методів пізнання, вклю-
чаючи діалектичний, системний, структурно-функціональний, догматичний. 
Висновки дослідження зроблено з урахуванням чинного законодавства, про-
єкту Закону України про внесення змін до Закону України “Про національну 
безпеку України” щодо стратегічних основ інтегрованого управління кордона-
ми [38], звіту Рахункової палати [10] та Офісу Віце-прем’єрки з питань євро-
пейської та євроатлантичної інтеграції [9]. 

Використана методологія. У статті переважно застосовано міждисци-
плінарний підхід, що інтегрує сучасні філософські, загальнонаукові та спеці-
ально-наукові методи пізнання для комплексного аналізу фіскальної політики 
як інструменту забезпечення національної безпеки держави в умовах воєн-
ного стану та у повоєнний період. Серед основних методів слід виокремити 
діалектичний метод, який дозволив розглянути явища та процеси у розвитку 
й взаємозв’язку, що дало змогу виявити динамічну природу фіскальної полі-
тики, зокрема її адаптацію до умов воєнного стану. Системний підхід засто-
совувався для вивчення фіскальної політики як складової системи публічного 
управління, що передбачає взаємодію різних елементів – бюджетної, податко-
вої політики, правового регулювання та економічної безпеки.

Структурно-функціональний метод дозволив аналізувати роль окремих 
елементів фіскальної політики (бюджетні доходи, податкові механізми, контр-
оль за витратами) у забезпеченні стійкості фінансової системи та сприянні на-
ціональній безпеці. Для оцінки ефективності фіскальної політики та її впливу 
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на економічну безпеку використовувалися методи кількісного аналізу: зокре-
ма, аналіз динаміки доходів державного бюджету України за 2023–2025 рр.  
дозволив виявити тенденції зростання податкових і неподаткових надхо-
джень та оцінити їхню відповідність актуальним потребам держави.

Догматичний метод було залучено для аналізу правових актів, які регла-
ментують питання фіскальної політики, таких як Бюджетний та Податковий 
кодекси України, Закон України «Про національну безпеку України» та інші 
нормативно-правові акти. Даний метод сприяв виявленню прогалин у пра-
вовому регулюванні податкових і бюджетних відносин та визначенню шля-
хів їх вдосконалення відповідно до європейських стандартів, зокрема acquis 
communautaire.

Виклад основного матеріалу. У сучасних умовах питання забезпечен-
ня національної безпеки постали перед Україною особливо гостро. За три роки 
російсько-української війни Україна стикалася з серйозними фінансовими 
втратами, які виникали через руйнування інфраструктури, збитки виробни-
цтва, зменшення зовнішньої торгівлі. Основними викликами та загрозами фі-
нансової безпеки у період воєнного стану стали:

– низький рівень бюджетної дисципліни, низька інституційна спромож-
ність розпорядників бюджетних коштів розробляти плани діяльності більш як 
на один рік, обмежені зв’язки між бюджетним плануванням та пріоритетними 
напрямами розвитку держави;

– значний обсяг дефіциту державного бюджету, що перевищує визначе-
ні Бюджетним кодексом України 3 відсотки прогнозного номінального обсягу 
валового внутрішнього продукту України на відповідний рік, що за фактичної 
відсутності неборгових джерел його фінансування спричиняє зростання дер-
жавного боргу та відповідного навантаження на державний бюджет;

– недостатній рівень фінансової інклюзії;
– невирішені питання щодо активів та фінансових зобов’язань на тим-

часово окупованих територіях України;
– високий рівень тінізації економіки;
– утрата доходів бюджету внаслідок поширених явищ «сірого» імпорту та 

контрабанди, схем ухилення від оподаткування, розмивання бази оподатку-
вання шляхом використання «низькоподаткових» юрисдикцій;

– непослідовність правового регулювання відносин у податковій сфері;
– недостатній розвиток довгострокового кредитування;
– значна частка непрацюючих кредитів у кредитному портфелі банків, 

у тому числі державного сектора;
– функціонування системи пенсійного забезпечення в умовах високого 

демографічного навантаження;
– низький рівень ліквідності фондового ринку, захисту прав інвесторів 

поряд із недостатньою спроможністю регулятора протидіяти зловживанням 
на ринку;

– поширення явища легалізації (відмивання) доходів, одержаних злочин-
ним шляхом [39]. 

Зазначені проблеми негативно впливають на розвиток економіки в ціло-
му. Ліквідація вищезазначених викликів має стати складником більш глобаль-
ного явища – гарантування національної безпеки, яка за сучасних умов регу-
люється Законом України «Про національну безпеку України» [35], прийняття 
якого було зумовлено вимогами п. 17 ч. 1 ст. 92 Конституції України, згідно з 
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якими основи національної безпеки визначаються винятково законами [14]. 
Наведений вище Закон є базовим для регулювання окремих форм і способів 
забезпечення національної безпеки. Спеціальні законодавчі акти визначають 
окремі безпекові питання, суб’єктний склад забезпечення національної без-
пеки та процедури реалізації окремих управлінських функцій. До них від-
носяться такі закони України: «Про боротьбу з тероризмом», «Про військово-
цивільні адміністрації», «Про внесення змін до деяких законів України щодо 
регулювання правового режиму на тимчасово окупованій території України»,  
«Про внесення змін до деяких законів України щодо функціонування дер-
жавної служби та місцевого самоврядування у період дії воєнного стану»,  
«Про забезпечення прав і свобод громадян та правовий режим на тимчасо-
во окупованій території України» [24  –  27; 29] тощо. Підзаконними актами  
регулюються окремі безпекові питання [31; 32; 34; 36], а роз’яснення поло-
жень цих правових актів здійснює орган, який видав цей акт, а також той, на 
який офіційно покладено обов’язок роз’яснювати такі акти.

Розробка нових підзаконних актів у сфері національної безпеки, усунен-
ня прогалин і суперечностей у чинному законодавстві відбувається з ураху-
ванням незмінності поняття «національної безпеки» як: «… захищеності дер-
жавного суверенітету, територіальної цілісності, демократичного конститу-
ційного ладу та інших національних інтересів України від реальних та потен-
ційних загроз» [35]. Універсальність розуміння національної безпеки сприяла 
побудові відповідних систем, форм та моделей.

Форми забезпечення національної безпеки держави Є. Кобко запропо-
нував тлумачити як «… закріплені нормами чинного законодавства зовнішні 
шляхи реалізації завдань та функцій уповноважених владних суб’єктів щодо 
забезпечення захищеності національних інтересів держави» [12, c. 4]. Їхнє ви-
значення на практиці цілком залежить від конкретного виду національної без-
пеки, основні з яких чітко визначено в Стратегії національної безпеки Украї-
ни (введено в дію рішенням Ради національної безпеки і оборони України від 
14 вересня 2020 року) [40]. Поряд із інформаційною, екологічною передбачено 
економічну безпеку, яку можна розглядати як певний стан, за якого відбува-
ється: «… економічне зростання, що характеризується приростом як реального 
ВВП, так і ВВП на душу населення; ефективне використання ресурсів, зокре-
ма робочої сили. Відповідно такий стан характеризується: 1) повною зайня-
тістю робочої сили; 2) наявністю лише природного рівня безробіття в країні;  
3) усуненням внутрішніх і зовнішніх загроз для економічного розвитку; 4) під-
тримуванням належного рівня стабільності» [20, c. 51].

У наукових джерелах немає єдиного підходу до класифікації видів наці-
ональної безпеки. Поширеним уважаємо підхід, за якого виділяють такі види 
безпеки: «міжнародна, політична, воєнна, економічна, інформаційна, соціаль-
на та екологічна» [17, c. 173]. Однак за період дії воєнного стану все більше 
науковців досліджують співвідношення різних видів національної безпеки з 
правовою. Наприклад, О. Лемак визначає правову (юридичну) безпеку як по-
хідну від інформаційної безпеки або вважає її невід’ємною складовою, яка 
також є надбудовою до територіальної, екологічної, економічної, політичної, 
інформаційної та інших видів безпек у суспільстві [16, с. 71].

І. Корж під правовою безпекою розуміє: «… спроможність суб’єктів пра-
ва держави реалізувати та забезпечити свої життєво важливі інтереси шля-
хом установлення суспільних відносин, які охоронювані та захищені сукуп-
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ністю здійснюваних у правовій системі держави заходів, засобів і способів 
правового регулювання» [15, c. 356]. 

Співвідношення правової безпеки та економічної має велике значення, 
бо без правової надбудови неможливо реалізувати економічну політику, яка 
має декілька напрямків і видів. Одним із видів є фіскальна.

Розроблення ефективної системи управління фінансами у повоєнній 
Україні, розвиток нових підходів до організації податкового контролю спри-
ятиме транскордонному співробітництву, збільшенню доходів державного та 
місцевих бюджетів, розвитку бізнесу. Водночас державні кордони повинні 
бути закриті для всіх видів незаконної діяльності, що загрожують безпеці та 
стабільності держави. Управлінські рішення не можуть прийматися абияк, 
неефективно і ситуативно, адже тільки ефективна державна адміністрація 
«… здатна швидко та ефективно приймати рішення, прозора публічна систе-
ма дозволяє контролювати діяльність влади та підвищувати довіру до держав-
них інституцій» [55, c. 70–87]. 

Реалізація фіскальної політики тісно пов’язана з поняттям «оптималь-
них» форм управління. Під оптимальним ми розуміємо процес вибору най-
кращих, тобто найбільш виправданих форм руху коштів у суспільстві з ура-
хуванням специфіки пріоритетів бюджетної діяльності. Загальновідомо, що 
управлінська система в організації – це ухвалення управлінських рішень.  
Головним завданням управлінської системи у сфері оподаткування є при-
йняття ефективних управлінських рішень у процесі реалізації фіскальної по-
літики. Прийняття управлінських рішень наразі є однією з головних функцій, 
яка пов’язує інші управлінські функції між собою, а саме – організацію, пла-
нування, мотивацію і контроль. 

Щодо поняття «адміністрація» у науковій площині виділяють такі під-
ходи до складників: 1) розпорядники, відповідальні організатори чого-небудь; 
2) посадові особи управління та керівники будь-якої установи, підприємств 
публічного права; 3) органи публічної влади та інші суб’єкти, що уповноваже-
ні здійснювати функції публічної адміністрації. 

Новітнім Законом України «Про адміністративну процедуру» під час 
трактування поняття адміністративного органу поєднано другий і третій під-
ходи за умови, що такі суб’єкти реалізують функції публічної адміністрації, 
під якими слід розуміти: «надання адміністративних послуг, здійснення ін-
спекційної (контрольної, наглядової) діяльності, вирішення інших справ за за-
явою особи або за власною ініціативою адміністративного органу» [23]. Розви-
ток законодавства щодо управлінської діяльності, яка пов’язана з наданням 
послуг, проведенням контролю або зверненнями до органів публічної влади, 
має базуватися на принципах саме цього законодавчого акту. Такий вид від-
носин має місце і у сфері оподаткування.

Публічна адміністрація у сфері оподаткування як система органів і 
суб’єктів управління реалізує владні повноваження. Із необхідністю імплемен-
тації європейських принципів у стратегічне планування фіскальних інстру-
ментів у повоєнній Україні важливо враховувати висновки Берда Річарда 
стосовно податкової реформи: по-перше, податкова адміністрація, звичайно, 
повинна мати достатні ресурси з точки зору робочої сили, інфраструктури та 
відповідної організаційної структури; по-друге, податкова адміністрація по-
требує інформаційної системи для визначення створеної та потенційної по-
даткової бази. Тоді ідеальна система складається з п’яти підсистем:
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1) система оцінки потенційної податкової бази для сукупної економіки;
2) система ідентифікації потенційних суб’єктів оподаткування та оцінки 

розміру податкової бази для кожного з цих суб’єктів;
3) система класифікації потенційних платників податків на відносно од-

норідні групи з точки зору відмінностей у необхідних ресурсах і стратегії, яку 
податкова адміністрація повинна застосовувати для збору з них податків;

4) система для моніторингу та надання зворотного зв’язку щодо ефек-
тивності стратегій, які використовує податкова адміністрація для збору по-
датків від різних груп потенційних платників податків; 

5) система моніторингу порушень справедливості, спричинених чинним 
процесуальним законодавством [49, c. 139].

Наведені поради для урядів, які розробляють фіскальні інструменти, є 
цілком актуальними і для нашої держави, особливо в період упровадження 
електронного врядування як одного з основних засобів підтримки ефектив-
ного функціонування державних органів та забезпечення швидкої реакції 
на виклики, що виникли через військовий стан. Штучний інтелект відіграє 
важливу роль у фіскальній політиці, пропонуючи нові підходи до виявлення 
фактів неефективного використання публічних коштів та прогнозування фі-
нансових витрат. Його застосування покращує моніторинг і аналітику, підви-
щуючи готовність до потенційних ризиків управління публічними фінансами. 
Водночас залишається актуальним питання правового регулювання, оскільки 
використання штучного інтелекту в публічному секторі створює нові виклики 
для законодавства. Тому важливим питанням є з’ясування меж застосування 
штучного інтелекту у сфері оподаткування та управління публічними кошта-
ми. Слушними при цьому є позитивні та негативні аспекти цього інструменту, 
які викладено у науковій праці «Податки на надприбутки: історична перспек-
тива та сучасна актуальність» [47]. Тому під час розробки національних стра-
тегій слід враховувати висновки та застереження науковців.

Стратегії реформування податкової політики відрізняються в різних 
країнах, але одне обмеження зазвичай є спільним для всіх країн: дефіцит ре-
сурсів податкового адміністрування. Незважаючи на високий потенційний 
результат у вигляді збільшення надходжень, податковим департаментам за-
звичай важко, а часто й неможливо отримати більше персоналу, підвищити 
заробітну плату, щоб залучити (і утримати) висококваліфікований персонал 
або навіть задовольнити такі основні вимоги. Необхідними є додаткові офісні 
приміщення та комп’ютери. Податкові адміністратори є державними служ-
бовцями, тому на них поширюються всі обмеження, що стосуються державної 
служби. Стратегії реформ, які вимагають значних додаткових адміністратив-
них ресурсів, зокрема персоналу, зазвичай приречені на поразку, оскільки 
необхідні ресурси не матеріалізуються повністю або своєчасно [49, c. 145].

Реалізація концепції доброго адміністрування у нормативно-правових 
документах та в практичній діяльності уповноваженими суб’єктами публічно-
го адміністрування вважається необхідною з огляду на ті зобов’язання, котрі 
бере наша держава в останній період. Ці зобов’язання стосуються не тіль-
ки адаптації національного законодавства до acquis communautaire, але й до 
наближення практики функціонування уповноважених органів до тих стан-
дартів, яких досягли адміністративні органи ЄС та держави-члени ЄС. Акти 
acquis communautaire стосовно фіскальної політики [50 – 52] неоднаково за-
стосовуються європейськими державами. Говорити про їхню імплементацію 
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українським урядом у нові стратегічні плани стосовно досягнення стабільного 
економічного зростання, забезпечення високого рівня зайнятості населення 
та стабілізації цін не доводиться. 

Розглянемо деякі факти підтвердження того, що фіскальна політика 
українського уряду проводиться не відповідно до європейських стандартів і 
практик. Візьмемо для порівняння показники доходів Державного бюджетну 
України за 2023–2025 роки. У таблиці показано динаміку доходів, із чого мож-
на зробити висновок: відбулося збільшення податкових доходів у 2024, 2025 
роках, хоча маємо критичну ситуацію в економіці та підприємницькій діяль-
ності. Відсоткове збільшення податкових надходжень між 2023–2024 роками 
становить приблизно 36,47%, а між 2024–2025 роками – 26,65%. Відсоткове 
збільшення неподаткових надходжень між 2023–2024 роками становить при-
близно 20,42%, а між 2024–2025 роками – 22,77%.

Таблиця. – Динаміка доходів Державного бюджету України 2023–2025 років 
Table. – Dynamics of revenues of the State Budget of Ukraine in 2023–2025

Роки
Найменування

згідно з 
класифікацією 

доходів бюджету
Усього Загальний фонд Спеціальний фонд

2023 рік
Податкові 
надходження

1 153 977 364,3 1 088 142 722,3 65 834 642,0
2024 рік 1 574 793 718,6 1 476 802 001,0 97 991 717,6
2025 рік 1 994 539 102,4 1 886 496 728,1 108 042 374,3
2023 рік

Неподаткові 
надходження

154 925 250,2 65 858 362,9 89 066 887,3
2024 рік 186 563 669,7 119 776 687,4 66 786 982,3
2025 рік 229 048 618,8 158 628 080,3 70 420 538,5

*2025 рік взято на основі державних планів і прогнозів згідно офіційних документів.
**Джерело: складено Клімовою С.М. на основі [5 – 7].

*The year 2025 is taken on the basis of state plans and forecasts according to official 
documents.

**Source: compiled by Klimova S.M. based on [5–7].

З огляду на значну потребу України у фінансових ресурсах у період піс-
лявоєнної відбудови варто враховувати досвід країн, які стикалися з необхід-
ністю запровадження тимчасових заходів для залучення податкових надхо-
джень з метою подолання кризових явищ. Зокрема, таких заходів уживали у 
Великій Британії та США під час світових війн, Німеччині – у 1990 році після 
об’єднання. Також існують історичні приклади «податків солідарності» (або 
«зборів на відновлення»), які мали форму тимчасової надбавки до корпоратив-
ного та/або особистого прибуткового податку, як це відбувалося в Австралії 
у 2011 році та Японії у 2012–2014 роках після стихійних лих. Можна припус-
тити, що в період післявоєнної відбудови в Україні будуть підприємства, які 
отримають можливість мати значні надприбутки, скориставшись особливи-
ми обставинами післявоєнного відновлення (у даному випадку надприбутки 
– це дохід на інвестиції, що перевищує альтернативну вартість інвестицій).  
Податок на надприбуток нещодавно було прийнято кількома країнами Європи.  
Греція, Угорщина та Румунія запровадили податок на надприбуток у секторі 
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виробництва електроенергії, а Великобританія упровадила аналогічний пода-
ток у нафтогазовому секторі. Прикладом такого оподаткування для України 
є запровадження у 2023 році додаткового 81 оподаткування доходів банків, 
одержаних ними, з огляду на зміни економічних умов в Україні у період во-
єнного стану та не пов’язані з підвищенням продуктивності банківського сек-
тора [54]. Саме тому такі прибутки можуть бути джерелом додаткових над-
ходжень до бюджету для досягнення ефективнішого розподілу відповідної 
«економічної ренти» між економічними агентами [47].

Наведені вище аналітичні факти насправді піднімають кілька важливих 
проблем, характерних не лише для України, а й для багатьох країн Централь-
ної та Східної Європи, які перебувають у процесі реформування своїх фіс-
кальних систем та наближення до стандартів ЄС. Перша проблема стосується 
обмеженості ресурсів податкових адміністрацій, які часто не мають достатньо 
кваліфікованого персоналу, гідної оплати праці та сучасної інфраструктури 
для ефективного виконання своїх функцій. Це створює значні перешкоди для 
імплементації амбітних стратегій податкових реформ, оскільки без належного 
адміністративного потенціалу навіть найкращі законодавчі ініціативи ризи-
кують залишитися на папері.

Як показує досвід країн ЦСЄ, що приєдналися до ЄС у 2000-х роках, 
подолання цієї проблеми вимагає системних інвестицій у модернізацію подат-
кових органів, підвищення престижності та оплати праці податківців, запро-
вадження сучасних ІТ-систем та методів аналізу даних. Наприклад, Польща 
у рамках підготовки до вступу в ЄС реалізувала масштабну програму рефор-
мування податкової адміністрації, що включала оновлення законодавства, 
реорганізацію структури відомства, значне збільшення зарплат та навчан-
ня персоналу, впровадження електронних сервісів для платників податків.  
Як результат, ефективність збору податків суттєво зросла, а рівень дотри-
мання податкового законодавства підвищився. Словаччина та Естонія також 
досягли вражаючих успіхів у цифровізації податкових сервісів та зменшенні 
адміністративного навантаження на бізнес.

Друга проблема полягає у вибірковості та непослідовності наближення 
українського податкового законодавства до норм та практик ЄС. З одного 
боку, окремі законодавчі зміни, такі як запровадження податку на виведений 
капітал чи банківські надприбутки, декларативно відповідають європейським 
трендам. З іншого боку, стратегічні документи в сфері фіскальної політики, 
як от Національна стратегія доходів до 2030 року, часто не повною мірою вра-
ховують принципи та пріоритети ЄС, такі як зміщення податкового наван-
таження з праці на споживання та ресурси, спрощення податкової системи, 
протидія агресивному податковому плануванню тощо. Крім того, статистика 
надходжень Держбюджету (див. таблицю вище) свідчить про збереження фіс-
кального тиску на бізнес та громадян в умовах економічної кризи, спричине-
ної війною. Це суперечить рекомендаціям європейських інституцій щодо за-
безпечення більшої гнучкості та стимулюючої ролі податкової політики під час 
криз. Для порівняння, Польща, Чехія та інші країни ЄС у 2020 – 2021 роках 
запровадили значні податкові пільги та відстрочення для підтримки бізнесу 
та зайнятості під час пандемії COVID-19.

На загальноєвропейському рівні спостерігається тренд до посилення ко-
ординації податкових політик країн-членів задля протидії шкідливій податковій 
конкуренції, ухиленню від сплати податків та розмиванню бази оподаткування. 
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Зокрема, прийнятий у 2022 році Податковий пакт ЄС (EU Tax Deal) передбачає 
запровадження мінімальної ставки корпоративного податку на рівні 15%, об-
мін інформацією про реальних власників компаній та рахунків, спільні правила 
оподаткування цифрових гігантів тощо. Від України, як кандидата на вступ до 
ЄС, також очікуватимуть поступового наближення до цих норм та стандартів.

Наведені приклади часткового наближення податкового законодавства 
України до acquis communautaire, на жаль, не створюють додаткових робочих 
місць та не стимулюють економіку. Розглянемо деякі положення Національної 
стратегії доходів до 2030 року [18] (рисунок). 

Оподаткування доходів Непрямі податки

−	 реформувати спрощену систему 
оподаткування
−	 відновити прогресивну шкалу ставок ПДФО
−	 раціоналізувати податок на прибуток

−	 привести ПДВ у відповідність до 
законодавства ЄС
−	 підвищити деякі акцизи
−	 змінити оцінку майна для 
оподаткування

Наскрізні теми:
−	 підготувати законодавчі зміни щодо надання 
додаткових повноважень органів місцевого 
самоврядування в частині адміністрування 
місцевих податків і зборів; 
−	 визначити законодавчі підстави для 
проведення перевірки контролюючими органами 
на підставі зібраної органами місцевого 
самоврядування інформації щодо власників або 
користувачів нерухомого майна, яке не було 
оподатковано належним чином

−	 запровадити систематичну оцінку 
податкових пільг до їх запровадження; 
після запровадження податкові пільги 
підлягатимуть регулярному моніторингу

Рисунок. Окремі напрямки розвитку сфери оподаткування до 2030 року 
Figure. Individual areas of development of the taxation sector until 2030

*Джерело: складено на основі [18].
*Source: based on [18].

Формуванню та реалізації фіскальної політики із використанням таких 
інструментів, як витрати і податки, сприяють різні внутрішні чинники, серед 
яких особливо слід виділити правоохоронну діяльність, що набула нових акцен-
тів за останні роки. Вони були детально описані В. Євдокимовим так: «1) ста-
лася заміна слова «боротьба» на «протидію та запобігання»; 2) уточнено систему 
правоохоронних органів; 3) предметом діяльності цієї сфери стала підтримка 
громадського порядку та гарантування безпеки соціальних відносин» [8].

За відсутності законодавчо визначеного переліку суб’єктів, що реалі-
зують правоохоронну діяльність, широкого вжитку в нормативно-правових 
актах України та науковій площині терміна «правоохоронний орган» для кон-
кретизації суб’єктів звернемося до положень законів України «Про пенсійне 
забезпечення осіб, звільнених з військової служби, та деяких інших осіб»,  
«Про національну безпеку».

До переліку правоохоронних органів у першому вищезазначеному  
Законі віднесено: Державне бюро розслідувань, Службу судової охорони,  
Національне антикорупційне бюро України, органи внутрішніх справ Украї-
ни, податкову міліцію, Державну кримінально-виконавчу службу України, ор-
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гани і підрозділи цивільного захисту, державної пожежної охорони, Держав-
ної служби спеціального зв’язку та захисту інформації України [37]. Законом 
України «Про національну безпеку» систему органів, що входять до «сил без-
пеки», визначено як: правоохоронні та розвідувальні органи, державні органи 
спеціального призначення з правоохоронними функціями, сили цивільного 
захисту та інші органи, на які Конституцією та законами України покладено 
функції із забезпечення національної безпеки України [35].

Із наведених норм можна зробити висновок, що не слід ототожнювати 
поняття «правоохоронні органи» з поняттями «суб’єкти, що реалізують правоо-
хоронні функції», «суб’єкти, що реалізують правозахисну діяльність». Правоохо-
ронні повноваження можуть бути надані окремим підрозділам суб’єктів влади, 
які не відносяться до правоохоронних органів. Не вдаючись у детальну харак-
теристику таких суб’єктів, зазначимо, що відчутний уплив на фіскальну полі-
тику здійснюють не всі суб’єкти, наділені правоохоронними повноваженнями. 
Протидіють і запобігають економічній злочинності в Україні на сучасному ета-
пі такі суб’єкти: прокуратура, Служба безпеки України, Державне бюро роз-
слідувань, Національна поліція України, Бюро економічної безпеки України.

Але дискусійним у науковій площині залишається питання щодо відне-
сення прокуратури до системи правоохоронних органів, однак цілком спра-
ведливо вважати цей орган влади гарантом дотримання прав і свобод людини 
через профілактику злочинності, координатором «правоохоронних органів, на 
які законодавством України покладено функції здійснення дізнання, досудо-
вого слідства та проведення оперативно-розшукової діяльності, а в необхід-
них випадках – інші державні органи за їхньою згодою» [22]. Роль прокура-
тури у формуванні та реалізації фіскальної політики зводиться до того, що 
через свою координаційну діяльність працівники прокуратур запобігають по-
рушенням працівниками правоохоронних органів прав суб’єктів господарю-
вання, які забезпечують надходження до бюджетів. Показово у рішенні Ради 
національної безпеки і оборони України було поставлено перед прокуратурою 
таке завдання, як: «… виробити ефективні механізми забезпечення захисту 
підприємництва від можливих зловживань із боку правоохоронних органів, 
зокрема під час проведення окремих слідчих (розшукових) та інших процесу-
альних дій, у ході яких обмежуються права чи законні інтереси відповідних 
суб’єктів господарювання» [36]. Такі завдання було поставлено перед право-
охоронними структурами у той час, коли пріоритетними видатками були без-
пека і оборона. Однак разом із тим уряд держави намагається балансувати 
публічний інтерес (виявляється у розвитку системи безпеки і оборони, у від-
новленні економіки) із приватними інтересами суб’єктів господарювання. 

Висновки з даного дослідження і перспективи подальших дослі-
джень. На основі проведених досліджень можна зробити такі узагальнюючі 
висновки.

1)	Фіскальна політика має велике значення для гарантування національ-
ної безпеки. Завдяки обміркованим і вивіреним фіскальним заходам уряд 
може не лише протидіяти економічним спадам, знижувати рівень безробіття 
та забезпечувати стабільність цін, а й протидіяти внутрішнім і зовнішнім за-
грозам. Разом із тим під час дії воєнного стану фіскальна політика набула 
нових акцентів. На часі планувати відбудову України, установлювати у стра-
тегіях не лише зміцнення безпеки, правопорядку, підвищення рівня ефек-
тивності управління публічними фінансами, збільшення доходів бюджетів, а 
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й ставити нові акценти фіскальної політики. Важливими є послідовність ре-
форм та їхні терміни, підвищення ефективності використання тих публічних 
коштів, що наявні сьогодні, слід упроваджувати їх за європейськими принци-
пами і стандартами.

2)	Виходячи з наведеного, можна виокремити найбільш проблемні пи-
тання регулювання урядом фінансових потоків за сучасних умов, тобто реалі-
зації фіскальної політики держави. Перше – адекватність податків збалансо-
ваним інтересам держави та суб’єктів господарювання. Друге – установлення 
масштабів подальшого застосування штучного інтелекту у царині публічних 
фінансів, покладення відповідальності за результати дії штучного інтелекту на 
конкретний орган публічної адміністрації. Третє – низький рівень ефектив-
ності, прозорості та підзвітності перед громадськістю органів публічної адмі-
ністрації, на які покладається податковий контроль та управління публічними 
фінансами. Четверте – низька здатність правоохоронних органів запобігати 
правопорушенням в економічній сфері через складні та довготривалі проце-
дури, слабкі зв’язки з міжнародними організаціями. П’яте – неефективність 
регуляторних механізмів, непослідовність правового регулювання відносин у 
податковій сфері за умови значного дефіциту бюджету. Шосте – невизначе-
ність механізму встановлення активів та фінансових зобов’язань на тимчасо-
во окупованих територіях України. Сьоме – відсутність чітких критеріїв для 
оцінки ефективності фіскальної політики держави.

3)	Під час розробки фіскальної політики України на повоєнний період, 
аби вона сприяла зміцненню національної безпеки, слід запланувати такі дії:

−	підвищення ефективності управління публічними фінансами, упоряд-
кованості системи адміністрування за певними якостями та зв’язками з ме-
тою забезпечення стійкої єдності;

−	дослідження і розробку планів щодо нейтралізації загроз та викликів, 
пов’язаних із економічною нестабільністю;

−	провадження та вдосконалення правоохоронної діяльності в економіч-
ній сфері;

−	посилення інформаційної взаємодії правоохоронних органів із 
суб’єктами управління публічними фінансами, що сприяє швидкому реагу-
ванню на порушення фінансового законодавства;

−	посилення інформаційної взаємодії правоохоронних органів України, 
які протидіють економічній злочинності, з Європолом та Інтерполом;

−	визначення масштабів застосування штучного інтелекту у сфері пу-
блічних фінансів та податкового контролю;

−	окреслення стратегічними документами механізму визначення активів 
та фінансових зобов’язань на тимчасово окупованих територіях України;

−	збалансування пріоритетів держави та інтересів платників податків за 
умови діалогу з громадськістю.

Перспективи подальших досліджень. Подальші дослідження у сфері фіс-
кальної політики як інструменту забезпечення національної безпеки можуть 
бути зосереджені на вдосконаленні механізмів її адаптації до умов воєнного та 
післявоєнного періодів. Зокрема, перспективним напрямом є розробка страте-
гій для інтеграції сучасних цифрових технологій, таких як штучний інтелект, 
блокчейн і великі дані, у процеси управління публічними фінансами, зокрема в 
податковій сфері. Окремої уваги потребують дослідження трансформаційних 
процесів у фіскальній політиці для її адаптації до європейських стандартів та 
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практик, враховуючи acquis communautaire. Не менш важливим є вивчення 
інструментів подолання дефіциту бюджету та створення умов для фінансової 
стійкості через залучення надприбуткових податків, реформування податко-
вого адміністрування та оптимізацію видатків. Перспективним є аналіз між-
народного досвіду фіскальних реформ у країнах, які проходили через кризові 
періоди, для розробки ефективних механізмів фінансового контролю. Наре-
шті, важливим напрямом є дослідження впливу фіскальної політики на еконо-
мічну безпеку, враховуючи геополітичні ризики та нові виклики глобалізації.
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FІSCAL POLICY AS AN INSTRUMENT OF STATE NATIONAL SECURITY 
PROVISION

Abstract. The article highlights the obstacles to combining budgetary and tax policy in Ukraine 
in the context of hostilities. The ways of ensuring national security are outlined. One of them is fiscal 
policy, which allows governments not only to counteract economic downturns, reduce unemployment, 
and ensure price stability, but also to counteract internal and external threats. The purpose of this 
study is to analyse Ukraine’s fiscal policy under martial law, to formulate problematic issues in the 
implementation of this policy, and to identify ways to improve the mechanism of developing and 
implementing this policy in the post-war period in order to strengthen national security 

During the period of martial law, fiscal policy has taken on new characteristics and new 
tasks. The time has come to plan the reconstruction of Ukraine and to incorporate into the strategies 
not only the strengthening of security, law and order, the improvement of the efficiency of public 
financial management, and the increase of budget revenues, but also new fiscal policy priorities. The 
sequence of reforms and their timing are important, and improving the efficiency of the use of existing 
public funds should be implemented in accordance with European principles and standards. Based 
on the above, we can identify the most problematic issues of state regulation of financial flows in the 
current environment, i.e. the implementation of the state’s fiscal policy. The first is the relevance of 
taxes to the needs of both the state and economic entities. The second is to determine the scope 
of further use of artificial intelligence in the field of public finance and to assign responsibility for the 
performance of artificial intelligence to a specific public administration body. The third is the low level 
of efficiency, transparency, and public accountability of public administration bodies responsible for 
tax control and public finance management. The fourth is the low ability of law enforcement agencies 
to deter economic crimes due to complicated and time-consuming procedures and weak ties with 
international organisations. The fifth is the ineffectiveness of regulatory mechanisms, inconsistent 
legal regulation of relations in the tax sphere in the face of a significant budget deficit. The sixth is 
the uncertainty of the mechanism for establishing assets and financial liabilities in the temporarily 
occupied territories of Ukraine. The seventh is the lack of clear criteria for assessing the effectiveness 
of the state’s fiscal policy.

Keywords: national security, public administration, public administration bodies, fiscal 
policy, budget legislation, tax legislation, public finances, law enforcement activities.
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